

遇见“最可爱的人”

■本报记者 康子湛 刘敏

说道：“此次行动打的是‘台独’嚣张气焰，慑的是外部势力干涉介入，完全合理合法、正当必要。”

7月8日夜，湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防决口终于合龙。高高飘扬的旗帜下，一张张疲惫的军人面庞因激动而焕发光彩。正是因为军地救援力量昼夜不停地奋战，封堵任务取得阶段性胜利，乡亲们重返家园的日子越来越近了。

10月17日，“问勇路”在新疆和田揭牌。战士陈祥榕笑容腴腆、手捧橘子的影像，以这样的方式呈现在世人面前，不仅给烈士家属留下念想，也为一

座城市留下印记。

回顾2024，这些片段，只是岁月的缩影。这一年里，我们一次次与新时代“最可爱的人”不期而遇。时间无声流淌，铭刻一个个平凡日子中的不凡篇章。

我们遇见了“生长在西藏那曲，扎根在南沙岛礁”的南沙守备部队某连干部杨桑次仁，记住了那张由古铜色变得黑亮的面孔；我们遇见了坚守雷达站执勤一线20余年、无数次眺望天空的老兵罗万军，记住了那双善于捕捉空情的“火眼金睛”；我们遇见了“鼓起勇气、沉着向前”的武警第二机动总队某支队排爆手们，记住了防爆服下那一一张张坚毅

冷静“直面生死考验”的面庞……

这一年里，“最可爱的人”把忠诚书写在救灾一线、演训前沿，书写在祖国大地的座座军营，在2024年的历史册页里留下属于自己的篇章。一张张鲜活的面孔，为我们带来无穷的感动与力量。

作为见证者与追光者，我们希望通过回望这些温暖面孔，记录过去一年中国军人的使命担当，为2024年铭刻一段难以忘怀的时代记忆。



2024，中国军人的温暖面孔

■本报记者 康子湛 刘敏

就了这段承载梦想与希望的征程，让我们将目光投向星辰大海，也投向更遥远更壮阔的未来。

铸就一支强大的人民军队，离不开源源不断的“新生力量”。人才强军的“坐标系”上，年龄的接力让纵坐标拉开纵深，结构的变化则让横坐标无限延展。

身着“孔雀蓝”，军事科学院军事科学信息研究中心副主任、研究员白晓颖，正专注地凝视着电脑屏幕上流转的数据。守在岗位上，她每天都需要保持大脑的高速运转，但她的脸上仿佛看不到疲倦，始终活力满满。

那年，军事科学院面向社会广泛延揽人才，白晓颖深埋心底的军旅情怀也被唤醒——现代战争，信息、数据和智能等技术至关重要，几乎决定着战争走向，而这些正是她的专业领域。

“被国家和军队需要，这种使命感是最珍贵的，更是高薪买不来的。”凭借这份情怀，她毅然从清华大学离职，作为高层次人才加入军事科学院文职人员队伍，投身科技强军事业。

这是白晓颖的选择，也是时代的选择。不仅白晓颖，还有一批高层次人才先后加入“孔雀蓝”方阵，陆续在重要科研任务中崭露头角。

放眼全军，00后已经成为练兵备战一线的生力军，“孔雀蓝”也成为军营中不可或缺的色彩。持续涌现的青春面孔与不断涌入的新鲜血液，让我们对未来充满期待！

那些危急时刻的逆行与猝不及防的离去，总是使我们热泪盈眶、热血沸腾

随着生命的逝去，军装照上那张鲜活的面孔由彩色化作黑白。

2024年8月2日，八一建军节刚过，武警宁夏总队某支队战士苗鉴和战友跑步时经过一处污水提升井。听到井中传来呼救声，他们立即现场分工展开营救，苗鉴第一时间下到井中。当他用尽最后的力气托举起落井工人，自己的人生却永远停留在24岁。

就在跑步前，因为有战友喊饿，苗鉴还给大家分享了月饼。对于剩下的半袋，他笑着跟战友约定：“等跑步回来了，咱们再吃。”苗鉴没有再吃到那半袋月饼，便猝不及防地离开了。

他就像许许多多普通战士一样，脸上常常挂着阳光的笑容，每天积极训练，梦想着有一天走上比武场。而在被人民需要的时候，他也做了所有子弟兵都会做的选择：奉献自己，守护人民。这份守护，并非特例。春节期间，本报曾推出“新春走军营·英雄全家福”专栏，刊发一系列部队官兵和

社会各界群众看望慰问英雄和英雄家人、缅怀英烈的报道。每当他们的故事被重现，总是让人泪湿眼眶。

在吉林省舒兰市文武部，原政委、烈士周昆训的战友专门制作了一张特殊的“全家福”。照片中，大家捧着刚刚获得的“集体嘉奖”和“国防动员工作先进单位”荣誉证书。唯有在去年抗洪

军礼。

国家最高的礼遇、老兵吹响的军号、礼兵轻缓的步伐……一个个细节让网友为之动容。

70多年前，魏巍采写的通讯《谁是最可爱的人》，让中国人民开始将入朝作战的志愿军将士亲切地称为“最可爱的人”。时至今日，看到那些奋战在抗洪抗震一线，冲锋在练兵备战前沿的军人身影时，人们依旧会情不自禁地将他们称作“最可爱的人”——

2024年5月24日，国防部新闻发言人就东部战区位台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习答记者问，铿锵有力地

获得者、飞行员张敏眉头紧锁，狠狠地盯着对方，眼神中充满了不容侵犯的凛然。

在“青春与青春对话”的节目专访中，空军航空兵某部飞行员魏星讲起某次执行一等转任任务，机组的人曾问他“害怕不？”

他把头高高昂起，胸中热血涌动，嘴上却云淡风轻地回了一句：“烈士陵园见！”这句简短有力的回答，让众多网友的心为之澎湃。

他们曾说，能与时代同行，是自己的幸运。但拥有他们，何尝不是时代的幸运？

他们用一次次挺身而出，换来山河无恙、烟火寻常。中国军人如山的背影，永远是人民心中最温暖的守护。

眉宇之间有正气，内心深处有家国。这，就是中国军人的模样，也是2024不可磨灭的时代影像。

持续涌现的青春面孔与不断涌入的新鲜血液，让我们对未来充满期待

2024年10月30日，酒泉卫星发射中心，冲天火焰点亮沉寂夜空。神舟十九号的出征，为中国航天事业再添浓墨重彩的一笔。

出征前，第二次奔赴“太空家园”的70后航天员蔡旭哲感慨：“中国空间站，我回来了！”90后航天员宋令东与王浩泽笑着对镜头说：“我们90后也来了！”点赞、比心、举手投足间的朝气与活力，亦是新一代中国航天人从容自信的无声宣告。

遥望星河，“太空家园”张开怀抱，等待着新一批中国航天员的到来。在轨执行任务6个多月的神舟十八号乘组3名80后航天员——叶光富、李聪、李广苏打开“家门”，笑意盈盈地拥抱半年未见的“家人”。

“90后真的上天了！”神舟十九号两名90后航天员顺利开启“太空首秀”，既为“太空家园”刷新了“青春指数”，也为中国航天事业的代代传承写下鲜活的注解。正如宋令东所说：“我将不辱使命，不负重托，跑好‘飞天’接力棒，展示好我们90后的形象，将祖国的荣耀写满太空。”

空间站舷窗外，那颗蔚蓝色星球如此静谧美好。遥远的天地两端，一代代航天人为了梦想接续奋斗。他们的眼中盛着漫天星辰，始终清澈明亮。

2024年11月的珠海航展，海军首批舰载机女飞行员代表王梦迪、韩梦亮相。几个月前，她们刚刚在海军航空大学某机场完成了首次单飞。这场特殊的“成人礼”，也标志着她们终于具备独立驾驶飞机的能力。

时光淘洗，让这批00后女飞行员的脸上逐渐褪去往日青涩，增添了一种“不服输”的沉稳。完成首次单飞后，她们对未来的规划也愈发清晰——“总有一天能够登上航母，驾驶先进战机守卫我们的祖国。”

星空壮美，海波无限。正是一代代航天员和舰载机飞行员的青春接力，铺

特稿

血脉赓续、使命召唤，我们总能从那些一往无前的选择中收获感动、汲取力量

5月27日，许多人的手机屏幕被这样一条公益短信“点亮”了——

“中宣部授予陆军某合成旅‘杨根思连’‘时代楷模’称号，褒扬他们是‘三个不相信’英雄宣言的新时代传人……”

这个以“杨根思”为名并号召全民学习的新时代“杨根思连”究竟是什么样子？打开视频，我们从一张张年轻的面孔中找到了答案。

那是执行维和任务期间，由于步战车被火箭弹击中而牺牲的烈士李磊、杨树鹏；是追随哥哥肖思远参军入伍、立志“宁将鲜血流尽，不失国土一寸”的肖荣基；是在河南抗洪一线、为营救受困群众跃入洪流的迷彩身影；更是连队里的每一名官兵——每次点名喊到“杨根思”的名字时，他们都会齐声响亮地答“到”。

站在“时代楷模发布厅”的节目现场，连队指导员王玉恒的面色温和而平静，眼神却迸发出让人无法忽视的光芒，话语中充满力量：“我们当然不害怕战死沙场，但是我们希望，当心中最牵挂的人看到我们的告别信时能明白，我们究竟为何而战！”

先有国，才有家。连队官兵都说，身在这个从长津湖畔走来的英雄连队，他们要做的只有两件事：打仗和准备打仗。

带着血性出发，不问归期。对年轻的官兵们来说，那个在抗美援朝战场上抱起炸药包冲向敌人的身影——“特级英雄”杨根思，正是他们想要成为的样子。

时隔70多年，新时代“杨根思们”的选择再次让网友为之动容。跨越了时间与空间的距离，一往无前的血性胆魄，在“杨根思连”的官兵身上传承赓续。

对陆军边防学院学员赵雯婧来说，2024年是一个重要的人生转折点。今年夏天，这个笑容灿烂的女孩，坚定地写下了戍边申请书。

曾经，一句“清澈的爱，只为中国”，让“卫国戍边”的种子在她心中生根发芽。新时代卫国戍边英雄群体的事迹，不仅激励这位年仅20岁的军校女学员完成了体能“逆袭”，更让她下定决心奔赴边关：“我觉得人生就是要干一些有意义的事情，我要做的有意义的事，就是卫国戍边……”

回首来路，无数英雄先烈为了胜利血洒疆场；眺望未来，中国军人仍然时刻准备着，奔向祖国最需要的地方。血脉赓续、使命召唤，我们总能从那些一往无前的选择中收获感动、汲取力量。

与外军战机对峙，“五四青年奖章”

回望·面孔

盘点

2024

版式设计：杨磊